

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Szenzációs fordulat küszöbén állnak a nyomozó hatóságok Földesi Piroska tragikus halálának rejtélyénél

**Marosi, Moskovitz és Tukacs orvosokon kívül egy negyedik úr is jelen volt a halálos műtét alatt Marosi rendelőjében? — A legújabb gyanúsított ügye nem a polgári hatóságok elé tartozik**

Három orvos ül most a főhadnagy a szerencsétlen sorsú 19 esztendő Földesi Piroska halála miatt. Három orvos várja a vizsgálat befejezését, amikor kiderül majd, hogy ki bűnös és ki ártatlan közülük. De a vizsgálat vége egyelőre még messze van és most még teljes bizonytalanságban a három letartóztatott orvos sorsa.

A nyomozó hatóságok a legnagyobb érdeklődéssel folytatják a vizsgálatot, amelynek során újabb szenzációs adatok kerültek napvilágra. Ezek az újabb adatok nem annyira magára a műtét tényére vonatkoznak, mint inkább egy negyedik személyre, akinek az eddigi jelek szerint lényeges szerep jutott abban, hogy Földesi Piroska a halált hozó műtétre szánta rá magát. Ez a negyedik személy már eddig is szerephez jutott a nyomozás folyamán, de mindeközben szerepe csak egészen jelentéktelen volt. Most aztán váratlan fordulat állott be a nyomozásban, amely előtérbe helyezte ennek az illetőnek a műtét ügyében való eljárását.

Ismeretes ugyanis, hogy annakidején Tukacs János dr. — az egyik letartóztatott orvos — azt állította a hatóságok előtt, hogy nem vet részt a műtétnél, amelyet csupán Marosi Imre dr. főhadnagy-orvos és Moskovitz Zsigmond dr. végeztek. Tukacs dr. alibit is igazolt és elmondotta, hogy a műtét estjén egy előkelő állású debreceni úrnál, akivel már régebbi idő óta baráti viszonyban van, vacsorára volt hivatalos. Amikor Tukacs János dr. ezt a vallomást tette, még őrizetben volt, de miután a megnevezett úr is igazolta az alibit, a fiatal orvost a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte.

Néhány héttel szabadlábon is volt Tukacs dr., de ekkor egy újabb fordulat történt. A katonai ügyészség főhadnagyában levő Marosi Imre dr. az egyre-másra megismétlődő kihallgatások során megváltoztatta addig tett vallomását, amelyek szerint csupán Moskovitz Zsigmond dr. és ő voltak jelen az operációnál. Előadta, hogy a végzetes estén Tukacs János dr. is nála volt és ő is segítkezett az operáción.

Természetesen ennek a vallomásnak döntő jelentősége volt és a vizsgálóbíró újabb kihallgatásra idézte be magához Tukacs dr.-t. Az orvos azonban megmaradt régebbi állítása mellett, amely szerint nem vett részt az operációban, hanem ugyanabban az idő-

pontban máshol tartózkodott.

A vizsgálóbíró azonban nem vette figyelembe tagadó vallomását és Marosi Imre állítása, valamint egyéb terhelő adatok alapján dr. Tukacs Jánost letartóztatta. Érdekes egyébként, hogy Tukacs úgylátászik megérezte a sorsában bekövetkező változást, mert még kihallgatása előtt megjelent a vizsgálóbírónál és kérte, hogy halassa el aznapról a kihallgatást. Kérését azzal indokolta meg, hogy súlyos beteg, fájdalmak kínozzák és nem tud rendes, átfogott vallomást tenni. A vizsgálóbíró azonban elutasította a kérelmet és megtartotta a kihallgatást, amelynek végzetével Tukacs dr. letartóztatásba került.

Ekkor kezdett aztán a hatóságok előtt különös színben feltűnni annak a negyedik személynek a szerepe, aki a Tukacs alibijét igazolta annakidején. De alighogy Tukacsot letartóztatták, ez az úr ismét vallomást tett, amelyben visszavonta előbbi vallomását s kijelentette, hogy Tukacs dr. nem az operáció, hanem az előtte való este volt nála vacsorán. Ő csupán összeté-

vesztette az időpontot.

Tekintettel arra, hogy ennek a negyedik személynek a szerepe egyre zavartabbabban tűnt fel a hatóságok előtt, kihallgatásra idézték meg. A kihallgatást nem a polgári, hanem az illető személy foglalkozása szerint illetékes hatóságok végezték.

A kihallgatás alkalmával fentartotta azt az állítását, hogy az időpontot cserélte össze csupán és Tukacs dr. egy nappal az operáció előtt töltötte nála az estét. Erre a kihallgatást végző nyomozók megkérdezték tőle, hogy ő maga hol töltötte az időt az operáció estjén?

A válasz, amit adott, nem volt kielégítő a hatóságok számára.

Most már ugyanis egészen új adatok kerültek elő, amelyek szerint ez a negyedik úr alaposan gyanúsítható azzal, hogy a végzetes estén Marosi rendelőjében tartózkodott, ahol a halálos műtét lefolyt. Ez, ha bebizonyosodna, egészen új fordulatot adna a vizsgálatnak.

A nyomozást végző hatóságok kezében levő adatok szerint ugyanis tisz-

tázódik az a rejtély, hogy miért avatkozott bele ez a negyedik személy is az ügybe. Eleinte homály fedte ezt a kérdést, később aztán egyre jobban széthúzódott a köd és a jelek szerint most már rövid időn belül a legteljesebb fény derül Földesi Piroska halálának tragédiájának a kiinduló pontjára is.

Azok az adatok, amelyek már a hatóságok birtokában vannak, állítólag azt tartalmazzák, hogy a szerencsétlen sorsú Földesi Piroska intim viszonyban volt a most hirtelen előtérbe kerülő negyedik személlyel. Az intim barátságának aztán gyanus jelei mutatkoztak — legalább is a leány vélte annak — és ezt elpanaszolta az illető úrnak.

A helyzet nagyon kényes volt, végül aztán — a jelek szerint — ez a negyedik úr, aki dr. Marosi Imrének is régi ismerőse volt, elhatározta, hogy elküldi a katonai orvoshoz a leányt. Előzőleg azonban felkereste Marosi dr.-t és mint barátját megkérte arra, hogy próbáljon a leányon segíteni. Az adatok szerint Marosi dr. hajlott a kérésre és megígérte, hogy ha elküldi hozzá a leányt, akkor igyekezni fog megszabadítani bajától.

Igy került aztán Földesi Piroska Marosi Imre rendelőjébe, ahol párnapos kezelés után végrehajtották rajta a műtétet, amely után a temetőbe került a bűnbeesett leány.

Ebben az ügyben a legnagyobb titokban nyomoztak és nyomoznak most is a hatóságok. Elsősorban bizonyítékokat kívánnak szerezni ezeknek az adatoknak a megerősítésére, amelyek, ha tényleg megfelelnek a valóságnak, százszázalékos tisztázzák a 19 esztendő Földesi Piroska tragédiáját.

REMÉNYI GYÖRGY.

## Elkeseredett hangulatú gyűlésen foglalkoztak nyomorúságos helyzetükkel a Tiszántúli földbérleti

**Ha a kormány nem segít, akkor 300.000 bérlő a legsivárabb anyagi pusztulásnak néz elébe — Nagy baj lesz a tavasszal, ha legalább árúhitelhez nem juthatnak a bérlők**

Vasárnap délelőtt a városháza közgyűlési termében összegyűltek Hajdú- és Szabolcsmegyék földbérleti, hogy állást foglaljanak a legutóbb megjelent gazdasági rendelkezésekkel szemben. A közgyűlésen Vásáry József felsőházi tag elnökölt, aki megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a földbérletnek szervekednie kell, ha nem akarunk teljesen elpusztulni. A földtulajdonosok már szervezkednek és erős akciókat indítanak. Egyik céljuk az, hogy ne engedjék meg a bérösszegek leszállítását és ehhez az akcióhoz való csatlakozásra felhívták már Debrecen várost is. Elmondotta az elnök, hogy

a gazdasági intézkedésekkel maguk a gazdák sincsenek megelégedve,

mert azt várták, hogy a befizetett nagy kamatokat a javukra írják és a bankok nagy nyereségét is igénybe veszik, de ez nem következett be.

A védett birtokok tulajdonosai sem nagyon örülhetnek, mert a mai terményárak mellett nem tudnak eleget tenni kötelezettségeiknek

és akkor pedig megszűnik a védelem. A földtulajdonosokra még legalább gondoltak a kormány részéről, de a bérlők dolgával már nem foglalkoznak komolyan. Maga a miniszter jelentette ki, hogy azok a bérlők, akik 50 holdon felüli bérleten dolgoznak, már nem tekinthetők gazdáknak, inkább vállalkozóknak. Komolyan csupán a kisbérlőkkel akarnak foglalkozni.

Rendkívül sérelmes ez a felfogás

arra a 300.000 bérlőre, akik 50 holdon felül gazdálkodnak.

Szükséges, hogy a bérlők is megkapják azokat a kedvezményeket, amelyeket a földtulajdonosok kaptak, hiszen a bérlők nehezebb helyzetben vannak, mint azok, akik saját földjükön gazdálkodnak.

— A 140.000 holdas birtokosnak joga van a kamatkedvezményre, joga van kedvezményre az iparmágnásnak, ha földbirtoka is van,

csak a bérlőnek nincs joga mind ezekre, pedig olyan helyzetben vannak, hogy jól sem lakhatnak kenyérrrel

— mondotta Vásáry József. — Hogy ez megtörténhetett, hogy idáig juthattak a bérlők, az annak tudható be, hogy a magyar nép nem törődik a sorsával.

# Mikulásból és Cukorkából hegyek vannak KONTSEK-nél

— Nem engednek bennünket gyűlésre sem! — kiáltja egy bérlő.  
— Ez is igaz és higgyék el nekem, hogy

ha megtarthattuk volna a debreceni nagy gazdaggyűlést, akkor annak eredménye is lett volna.

Ha most 5000 bérlő gyűlt volna össze erre a gyűlésre, akkor annak is nagyobb súlya lenne és foglalkoztatná a minisztertanácsot. Ezért mondom, hogy szervekedjünk és erős akcióba lépjünk, míg nem késő.

## A HATÁROZATI JAVASLAT

Az elnök szavai után dr. Szabó Ferenc, a bérlőszövetség ügyésze ismertette a gazdavedelmi rendeleteket és felolvasta a bérlőgyűlés határozati javaslatát. A javaslatban kérik a földművelésügyi kormányt, hogy a bérlő-kérdéssel foglalkozzék.

A bérlőgyűlés — mondja a javaslat — a termelés rentabilitásának a biztosításában látja a kérdés megoldását. Mindazok az okok, amelyek a gazdasági életben ezt megakadályozták, eltávolítandók.

A gazdaadósok kérdése véglegesen rendezendő még pedig a kis- és középgazdaságokra nézve kormányintézkedés útján, a nagybirtokra nézve pedig a magángazdasági elvek érvényrejtésében. Addig is, míg ez elvek alapján a rendezés véglegesen megtörténik, kívánja a bérlőgyűlés, hogy a 14.000—1933. M. E. sz. rendelet intézkedései a bérlők különleges helyzetének megfelelő módosításokkal terjesztessenek ki a földhasznóbérlők adósságának a rendezésére is.

Szükségesnek tartja a bérlőgyűlés a bérlőtársadalom minél teljesebb megszervezését. Ma, amikor minden társadalmi réteg, maguk a haszonbérbeadó tulajdonosok is szervezkedés útján igyekeznek érdekeiket megvédeni, nem maradhat szervezetenélül a bérlőtársadalom sem. Megbízva azért az egyesület elnökségét, hogy egységes szervezethez való tömörülés végett a szükséges lépéseket haladéktalanul tegye meg. A földbérlőket pedig felhívja, hogy lépjenek be az egyesületbe. Egységben van az erő.

A határozati javaslatához Szekeres Endre dr. akad. tanár szólott hozzá és arról beszélt, hogy erőteljesebben kell szervezni a bérlőket. A régi adósságnál töketelést és az elárverezett gazdánál birtokviszajuttatást kell kieszközölni. Magyar földön ma 4 millió holdon gazdálkodnak bérlők és joggal követelik, hogy sorsukon könnyítsenek.

Popovics Gyula, a Mezőgazdák Szövetkezete kirendeltségi vezetője felszólalásában a következőket mondta:

— A bérlők helyzete aránytalanul rosszabb, mint a földtulajdonosoké, több

**Ó Z D I DARABOS SZENET, KIRÁLDI SZENET, A L A C S K A I SZENET** szavatolt eredeti minőségben legpontosabb kiszolgálásban, legolcsóbb áron **PROHASZKA ÉS TÁRSA**

Bethlen u. 44. Telefon: 11—61. szállít. 10 mázsán felüli vételnél magas árengedmény.

**LEGJOBB MINŐSÉGŰ TÖLGY-, BÜKK-, AKÁCFÁK HASÁBOSAN VAGY APRITVA.**

oknál fogva. Ugyanis a földtulajdonos önmagának bért nem fizet, továbbá a moratóriumos törvény a bérlőkre nem vonatkozik. Még egy óriási hátrányban van a bérlő a földtulajdonnal rendelkező gazdával szemben és pedig azzal, hogy míg a gazda áruhitelhez ma is hozzájut, addig

a bérlő nem tud hitelt kapni, tekintve, hogy a bérbeadónak elsőbbsége van. Meg kell tehát a módját találni annak hogy

a bérlő — ha pénzhitelhez nem is, de áruhitelhez hozzá tudjon jutni addig is, amíg az ingó jelzalog kérdése rendeződik, mert különben tragédia lesz a tavasszal.

A megoldás az volna, hogy bocssáson ki a kormány pár soros rendeletet, hogy a bérlők a kormány által kijelölt altruista szervnél áruhitelt vehet igénybe annyi 10 pengő erejéig, ahány hold földet bérel és e 10 pengőre az áru- vagy állathitelt nyújtó altruista szövetkezetnek elsőbbsége legyen, megelőzve a földtulajdonost és megelőzve minden más multból keletkezett áru- vagy pénzhitelezést. Ez nem

olyan összeg, ami a bérbeadónak a bérkövetelését veszélyeztetné, mert hiszen a földtulajdonosnak is érdeke, hogy a bérlő tudjon némi nyóvt is megközelítő módon gazdálkodni, mert mi lesz a helyzet például

tavasszal, az hogy a bérlőnek nem lesz pénze a vetőmagot megvenni, nincs pénze azt a sőt, azt a kocsi-kenőcsöt megvásárolni, ami igazán a legzükségesebb a gazdálkodás folytatásánál,

ami viszont nemcsak a földtulajdonosnak, hanem a köznek is érdeke.

— Kérem tehát az elmondottaknak határozati javaslatként való elfogadását és kérje fel a szakértekezlet Vásáry Józsefet a határozati javaslatnak memorandumként való kidolgozására, továbbá arra, hogy ezt a memorandumot egy szűkebb küldöttséggel együtt a földművelésügyi miniszternek át is adják. Biztos vagyok benne, ha Vásáry József ennek a kérdésnek a fontosságára rá fog mutatni és kézbeveszi e javaslat ügyét, akkor ez menni is fog.

A gyűlés az elnök zárószavaival délelőtt egy órakor véget ért.

## Egy kis cseléd tragikomédiája

Marólúgot ivott elkésérésében Balogh Julika, mert a gazdája le akarta vonni béréből az eltört WC-csésze árát

Nem mindennapi okból követett el öngyilkossági kísérletet egy cselédleány. A Hornok ucca 21. számú házába hívták ki vasárnap délután a mentőket, ahol marólúggal megmérgezte magát Balogh Julianna 21 éves mindenes. A mentők azonnal gyomormosást alkalmazzák a leánynál, majd beállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

A rendőrség természetesen vizsgálatot indított, hogy milyen okból követte el a leány az öngyilkossági kísérletet. A viz-

gálat során aztán érdekes adatok kerültek a napvilágra. Kiderült ugyanis, hogy Balogh Julianna öngyilkossági kísérletének két oka volt. Az egyik az, hogy vadházastársa elhagyta. De nem is ez volt a fontosabbik ok, hanem az, hogy szolgálati helyén véletlenül eltörte a WC-csészjét és ennek árát gazdája le akarta vonni fizetéséből. Balogh Julia annyira elkéséredett emiatt, hogy meg akart halni. Állapota szerencsére nem súlyos.

## Nagy erővel folynak az előkészületek a Stadion megnyitási ünnepségére

A debreceni sporthét, a Stadion megnyitási ünnepsége sikerének biztosítása érdekében tudvalevően bizottságot alakított a város vezetősége. Ez a bizottság már most megkezdte az előkészítő munkálatokat, amelyek olyan szétágazó területre kell, hogy kiterjedjenek, hogy a rendelkezésre álló hat hetet nem is lehet olyan nagy időnek tartani. Nemcsak a program összeállítása, hanem a Debrecenbe érkező tömegek elhelyezésének biztosítása is igen nagy feladat elé állítja a rendezőséget. A megbízatás elnyerése óta a bizottság állandóan munkában van. Ez a bizottság hétfőn délelőtt Zöld József tb. h. polgármester elnökle alatt népes ülést tartott. Az ülésen még mindig csak az általános kereteket igyekeztek megállapítani, míg a részletes program megállapítása később történik meg.

A megbeszélések szerint a futballmérkőzések napjai felett még nem lehet határozni, mert a Stadion megnyitásának idejére esnek a római futballvilágbajnokságok is, amelyben pedig négy debreceni futballista is érdekelve van és így a Bocskay csapata ezek figyelembe vételével nem lenne teljes. Amint azonban a napot is ismerik, a futballmérkőzések idejét is pontosan meghatározzák. Megbeszélések folytak az idegenek szórakoztatása tárgyában is. A Hortobágyra különvonatot indítanak s túrisztikával megismertetik a Tiszántúlt. Ifjúsági bajnoki versenyek döntője is a sporthét közönsége elé kerül. Bevonják a sporthétbe a katonaságot és a gazdátársadalmat is, mennyiben lovaglásokat és kocsiást rendeznek, 4000 tagból álló tornászcsapat zenés szabadgyakorlatokat mutat be. Szóba került az a terv is, hogy a futballmeccsetek éjszaka játsszák le. Azonban ez abba a nehézségbe ütközött, hogy a villany váltóáramú s így vibrálás miatt

sem lehetne a labda útját követni szemmel.

Steinfeld István a legstírgősebben szükségesnek tartja a program összeállítását, mert úgy a belföldön, mint a külföldön a legteljesebb propagandát kell kifejeznie s eredményes propaganda kifejtésére két ó hónap.

Vincze András ezredes bejelentette, hogy tárgyalások folynak vadászfalka és lovassport felélesztésére, hogy az egykor virágzó sportokat a Tiszántúlon ismét magas nivóra emeljék. Az ifjúság és mindenki, aki lovagolni akar, részt vehet a sportban s gondoskodtak arról, hogy minimális tagdíjak mellett történhessenek ez.

A bizottság örömmel és hálással vette tudomásul a bejelentést és kimondta, hogy a jövő héten újra ülést tart, amelyen minden kérdésben megállapodásra örekednek.

**Kedveli Ön ezt az ujságot?**

**Barátja Ön ennek a lapnak?**

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

## AJÁNDÉKNAK:

Crep Sat: n sál . . . 6.80  
Finom pettyes sál . . . 7.50  
Hernyó selyem nyakkendő . . . 5.80

**Weisz Pál** irt- divat  
PIAC UCCA 69.  
Megyeházával szemben

## A sajtótónök előadása

Szombathely, december 4. Antal István dr. miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály főnöke feleségével együtt ma délelben a gyorsral Szombathelyre érkezett. Az állomáson Ostffy Lajos dr. főispán és Lingauer Albin képviselő vezetésével a helyi sajtó képviselői fogadták. Antal István dr.-t és feleségét a főispán látta ebéden vendégül. Az esti órákban a sajtótónök a kultúrház nagytermében tartott előadást a nemzeti egység szervekedéséről és mozgalmáról. Az előadást a nagyszámú és előkelő közönség nagy tetszéssel fogadta.

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra!

## Az előkészület alatt álló szociális intézményekről tárgyalt a debreceni alkalmazott gyógyszerészek közgyűlése

Az Okl. Gyógyszerészek Orsz. Egyesületének debreceni csoportja szombaton este tartotta az Ujságró Club különtermében évi közgyűlést, melynek látogatottsága és színvonala azt ez évben is társadalmi eseményé avatta. Debrecen alkalmazott gyógyszerész társadalmán és Láng Oszkár h. orsz. elnök, dr. Hajós Gyula ügyv.-igazgató, központi kiküldötteken kívül megjelentek dr. Láng Sándor e. ü. főtanácsos, tisztí főorvos, dr. Rex Sándor vegyészeti gyárigazgató és dr. Gödény Sándor kerületi elnökkel élőkön a gyógyszerértelajdonosi kar több tagja is. A közgyűlést Piacsek elnök nyitotta meg azoknak az irányelveknek a hangsúlyozásával, melyekhez a csoport helyi működésével alkalmazkodni igyekezett. Mandel Pál titkári jelentése a csoport évi működését és a debreceni alkalmazott gyógyszerészi kar helyzetét ismertette.

A tisztújítás során újból megválasztották elnöké Piacsek Jánost, titkárrá Mandel Pált, választmányi tagokul Kutassy Kálmánt és Nagy Józsefet. Általános figyelem középette tartott előadást Láng Oszkár h. orsz. elnök a magyar gyógyszerészek jelen helyzetéről és jövő feladatairól, meggyőzően fejtegetve a gyógyszerészképzés reformjának, a magyar gyógyszer-vegyészeti ipar támogatásának és a jóléti intézmények megalapozásának szükségességét. Mély hatást keltett előadása után dr. Hajós Gyula ügyv.-igazgató tartalmas, a gyógyszerészi kar problémáinak egész komplexumát átfogó beszámolóban ismertette a közel jövőben kibocsátásra kerülő miniszteri rendelkezéseket az új gyógyszerész nyugdíjintézet és a gyógyszerészi kamara tárgyában. Az alkalmazotti kar évtizedes küzdelmeinek meddőségét új korszak váltotta fel, mely ígéretek helyett cselekedeteket értelt. Leikes elismerést kiváltó beszámolója után tartalmas és élvezetes felolvasást tartott „Történetek a szabadságharc korabeli gyógyszerészet idejéből” címen.

A közgyűlés üdvözölte a belügyminisztert, a kultuszminisztert és a készülő gyógyszerész reformjavaslatok miniszteri előadóját, valamint a Magyarországi Gyógyszerész Egyesület elnökét és a reformpárt vezérét.

### 80 pengő zsarolásért

Szalai István újpesti asztalosmester zsarolás és becsületsértési ügyében tartott tegnap tárgyalást a törvényszék Jeney-tanácsa.

Szalai Istvánnak 100 pengővel tartozott Bán Tivadar honvéd főhadnagy. Szalai többszöri eredmény nélküli felszólítás után egy levelet írt a főhadnagynak és ebben azzal fenyegetődik, hogy nemfizetés esetén feljeleníti felletes hatóságánál. Később még egy levelet írt, melyben sértő kifejezéseket használt. Ebben a levélben már azt írja, hogy a kormányzónál fogja az ügyet bejelenteni.

Bán Tivadar végül is feljelentést tett a zsaroló asztalosmester ellen, akinek ügyét tegnap tárgyalta a törvényszék.

A bíróság bűnösnek mondta ki Szalai Istvánt egyrendbeli zsarolás és egyrendbeli becsületsértés vétségében és ezért 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. Szalai István fellebbezett az ítélet ellen.

Vásároljon hirdetőinknél.

## Rendkívül olcsó

I-a. FÉRFI SVÉDBŐR P 6. —  
BÉLELT KEZTYŰ

csak **Schön Sándornál**

## A legújabb debreceni náci-hőstett

Zsidónak néztek és fejbévágtak egy kereskedőt, aki kamatos-tól visszaadta az úteket s rendőrkézzre juttatta a garázda horogkereszteseket

A debreceni náci ismét véres verekedést rendeztek. Az elmúlt éjszaka békésen haladt hazafelé Bajtó Bálint kereskedő, akit a Diószegi ucca egy sötét részében két férfi megtámadott. Az egyik durván rákiáltott:

— Nesze neked, te büdös zsidó!

És botjával rávágott Bajtó fejére, társa pedig a kezében levő kemény tárggyal ütötte a megdöbbszt kereskedőt. Bajtó azonban nem hagyta magát és szembeállt támadóival. A hatalmas erejű kereskedő, aki egyébként

nem is zsidó, hanem református vallású, néhány sikerült ütéssel ártalmatlanná tette támadóit, akiket átadott a dulakodás zajára odaérkező rendőrnek. A rendőr mindkettőt leigazoltatta, majd előállította a kapitányságra, ahol kihallgatásuk alkalmával kiderült, hogy Bajtót zsidónak néztek és azért akarták „ellátni a baját”. Mindketten tagjai egyébként a debreceni horogkeresztes legénységnek. A rendőrség a legnagyobb eréllyel indítja meg ellenük az eljárást.

lódó barátait szeretettel hívja és látja. A táncos ifjúság részére a négylet 50 filléres táncos jegyet bocsát ki, melyek este az Angol Királynőben válthatók.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

### Az Ady-emléktábla megkoszorúzása

Vasárnap délelőtt negyed 12 órakor a Debreceni Ady Társaság dr. Ady Lajos elnökkel az élen megkoszorúzta Ady Endre debreceni lakóházán, a Rothermere ucca 33. számú házon levő emléktáblát. Kertész Dániel hírlapíró, a társaság titkára az alkalomhoz méltó, lírai hévvel átfűtött beszédben emlékezett meg a költőről, vér és aranyból font ragyogással övezve megidézett szellemalakját. Zsoltár István „Gyászszózat Ady Úr sírján” című versét olvasta fel nagy hatás mellett.

## KARÁCSONYRA

## KARÁCSONYRA

# Rengeteg maradék

selymekben, szövetekben, mosóárúknban egész ruhára is alkalmas darabok példátlan olcsó árban, ugyszólván fillérekért a

## KLEIN DIVATHÁZBAN.

Saját érdeke **mielőbb** megtekinteni ezt a ritka vásárlási alkalmat!

### A nagyerdei városi jégpálya jegyárai

A hirtelen beállott hideg lehetővé tette, hogy a jégpálya úgyszólván egyik napról a másikra megnyitható. A polgármester abból a célból, hogy a korcsolyázó sportban minél többen résztvehessenek, rendkívül olcsó jegyárakat állapított meg. A belépő jegy ára, mely egyszeri belépésre jogosít, úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek és tanulóknak személynként 30 fillér. Menettérti villamosjeggyel kombinált belépő jegy ára 50 fillér. Idényjegy 5 pengő. Ezekből a rendkívül mérsékelt árakból kedvezményt senki sem kap. Nincs kétségünk, hogy a jégpálya mindig népes lesz s a régi szép jégünnepélyek az idén ismét vissza fognak térni.

### 22 üveg pezsgőt vittek el a betörők a Korona pincéjéből

Vakmerő betörést követtek el vasárnapról hétfőre virradó éjszaka ismeretlen tettesek a Korona vendéglőben. A sötétség leple alatt behatoltak a vendéglő pincéjébe és rákadtak a pezsgőkészletre. Úgy látszik, hogy zsák, vagy valamilyen ládafaéle is volt náluk, mert egyszerre huszonkét üveg Törley pezsgőt vittek magukkal. A vendéglő tulajdonosa a több, mint száz pengő kárt jelentő betörést csak a reggeli órákban fedezte fel, amikor is azonnal feljelentést tett a betörők ellen.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

### LiLi KALAPSZALON

Eredeti modellek. Állandó újdonságok! Legolcsóbb árak!

## Furfangos módon ugrott meg a rendőrség karmaiból egy asszony, akit tiltott kéjelgésért ítétek el

A debreceni rendőrség az utóbbi időkben egyre sürűbbt rendez az erkölcsrendészeti razzákat. A legutóbbi razzák során összesen harminc nőt állítottak elő, akik közül tizenhét beteg volt és beszállították őket a klinikára. A másik tizenhárom nőt csavargásért és tiltott kéjelgésért ítétek el a rendőrbíró. Akadt azonban a nők között egy Kovács Józsefné nevű asszony, aki azt állította magáról a rendőrségen, hogy gombostűket nyelt le. Természetesen rögtön

kivitték a klinikára s röntgenfelvételt akartak róla készíteni.

Amíg a felvétel előkészületei voltak, az asszonyt félreállították az egyik ajtó mögé. Kovácsné felhasználta az alkalmat és felrántva az ajtót, kiugrott a röntgenlaboratóriumból s elmenekült. Hiába rohantak utána, már nem sikerült megtalálni.

A megszőkött asszonyt mindenfelé keresi a rendőrség.

## Ma adja elő a Jótékony Nőegylet a színházban a Gyurkovics lányokat

A debreceni Jótékony Nőegylet színházi ünnepélyét és teastjét ma, kedden este tartja. Ugy a színházi ünnepély, mint a teastély iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Ugyannyira, hogy a kedd esti díszelőadásra a jegyek már jóelőre elővételben elfogytak. Ez a körülmény és Gyurkovics lányok előadása iránt való nagy érdeklődés szükségessé tette, hogy a Nőegylet a Gyurkovics lányok előadását pénteken délután fél négy órai kez-

dettel rendes délutáni helyárrakkal megismételtesse.

A színházi ünnepélyt az Angol Királynőben teastély követi háziasszonyrendszer szerint, melynek sikerén a nőegylet vezetőségével harminc háziasszony buzgólkodik. Bizonyára a Jótékony Nőegylet teastje egyik legsikerültebb összejövetele lesz az idénynek. A teastélyre a Nőegylet meghívottakat nem bocsátott ki, azonban a nőegylet asztalához a nőegylet érdek-

### Vérmérgezést okozott a közmondás: kutyaharapást a szőrével kell gyógyítani

Preku Lőrinc kokadi földműves súlyos testisértési ügyét tárgyalta tegnap a törvényszék Jeney-tanácsa. Ez ügyben október 30-án már tartott tárgyalást a törvényszék.

Preku Lőrincet azzal vádolta özv. Rácz Lajosné cigányasszony, hogy az év április 17-én megtámadta Preku két kutyája, a földre rántották és megharapták a kezét.

A tegnapi tárgyaláson tanúként hallgatták ki Preku szomszédját, Szabó Gyulánét. Nem látta, hogy a kutyák megtámadták volna özv. Rácznéét. Ott állt ugyan a Preku Lőrinc kapujában, onnan elment a falu felé és csak este jött vissza részegen.

A másik tanu Serbán Miklósné cigányasszony. Nála lakott özv. Rácz Lajosné. Este jött haza részegen, a balkeze csunyan össze volt harapva. A kutyaharapást szőrével — közmondást Serbánné szószerint alkalmazta. Elment Preku Lőrinchez egy kis kutyaszőrért. Rácz Lajosné ugyanis azt mondta neki, hogy a Preku kutyái harapták meg.

Az elnök felolvasta ezután az orvosi jelentést, mely szerint Rácz Lajosnénak a jobbkezén volt csontig hatoló harapás, melynek 20 napon belül kellett volna meggyógyulni. Az asszony azonban vérmérgezést kapott — valószínűleg a kutyaszőrös ápolás következtében — és így sebe csak 20 napon túl gyógyult meg.

A bíróság felmentette Preku Lőrincet a gondatlanságból okozott súlyos testisértés vádjá alól, mivel nem nyert bizonyítást, hogy az ő kutyái harapták meg özv. Rácz Lajosnéét. Az ítélet jogerős.

## AZ URÁNIA

mai műsor:

## RAKÓCZI INDULÓ

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor Jegyelővétel d. e. 11-től 1 óráig.

## Hadi jelentés az egyetemi frontról:

a fővárosban verekedések és tumultusok, Debrecenben és Szegeden eltanácsolások, Pécsen teljes rend és tanítás

A hatnapos szünet után azt remélték az egyetemi hatóságok és azt remélte a közvélemény is, hogy végre helyre fog állni a rend és a nyugalom az egyetemeken. Sajnos, az események csúfosan rácsafolták erre a reménységre. Budapest a Műegyetem a zavargások főszínpontja és hétfőn többszáz bajtárs jelent meg az egyetem előtt, de nem mentek be az egyetemre. Kilenc óra tájban Rohringer professzor egy altisztet küldött ki, hogy az ifjúság vonuljon az aulába, a diákok be is mentek és a zsidó hallgatók is ott voltak az aula egyik elkülönített szögletében. Rohringer arra kérte a bajtársakat, hogy ne tüntessenek tovább, hanem vegyenek részt az előadásokon.

A professzort harsányan megabucgolták és indulatos kiáltások között eltávoztak,

majd az uccán több csoportra oszlottak és kiadták a jelszót, hogy a többi egyetemeken is meg kell akadályozni a tanítást.

Az élettani intézetben, amikor a diákok bevonultak a tanterembe, felszólították a zsidó hallgatókat, hogy üljenek az utolsó padokba, aminek kezdetben nem akartak eleget tenni, amire dühös kiáltás kezdődött. Amikor az előadó Aszód professzor a terembe lépett és megkezdte előadását,

a keresztény hallgatók egy része tüntetően kivonult a folyosóra, de előbb megfenyegették a teremben maradt zsidókat és keresztényeket, hogy megverik őket.

Ami a végzetével a zsidó és a keresztény „sztrájkőrök” el akartak távozni az egyetemről,

a folyosón azonban többet megütöttek és megugdosztak közülük.

Közben más tantermekben

több professzor kénytelen volt abbahagyni megkezdett óráját,

mert a tüntetők állandó közbeköltésükkel megzavarták az előadást.

Buchbök professzor, kémia tanár órája alatt botrány tört ki. A tanterembe sok műegyetemi hallgató is benyomult és amikor a professzor a terembe lépett, ezt kiáltották:

— Menjén ki azonnal a zsidókkal együtt!

— Hallatlan! — kiáltotta a professzor magából kikelve —

földhöz vágta a krétát és elhagyta a termet.

Közben a műegyetemi hallgatók maguk mellé vették a többi karok tüntetőit és sorra járták a különböző fakultásokat, ahol tumultuózus jeleneteket rögtönöztek.

Betörték a Király Pál uccai bejáratot, valamint a közgazdasági egyetem Szerb uccai kiskapuját.

A tüntetőket itt rendőrök kergették szét. A rendőrök aztán a tüntetők egy részét a Kálvin tér felé szorították, a másik rész pedig a rendőrsávon előtt végig vonult a Múzeum körúton, majd a Dohány uccába kanyarodott és ott, később pedig a Wesselényi uccában rendezett tüntetést. Több diákot a rendőrök oszlattak közben előállították a főkaptányaságon.

Hóman kultuszminiszter az újságírók előtt kijelentette, hogy a kormányzó névnepja alkalmából az ország összes egyetemén december 5-én és 6-án rektori szünnapok lesznek.

A pécsi egyetemen hétfőn reggel megkezdődtek az előadások. A zsidó hallgatók bántatlanul jelentek meg és foglalták el régi helyeiket a tantermekben. Az előadások teljesen zavartalanul folytak.

A szegedi egyetemen izgatott volt a

hangulat, a zsidó hallgatókat eltanácsolták az előadásokról.

### DEBRECENBEN ELTANÁCSOLÁSOK ÉS NEMA SZTRAJKOK

Egy heti szünet után hétfőn ismét kinyitlak a debreceni egyetem kapui. Ezuttal már a zsidó diákok is megjelentek, arra azonban mégsem került sor, hogy az előadásokat is végighallgassák, mert az „eltanácsolások” még

mindig tartottak. Azok a zsidó diákok, akik nem voltak hajlandók eltávozni az eltanácsolások ellenére sem, minden bántódás nélkül bemehettek az előadóterembe, de akkor a keresztény diákság felállt és elhagyta az előadótermet, úgy hogy az előadásokat nem lehetett megtartani. Alig egy-két fakultáson tartottak csupán előadásokat, de a zsidó egyetemi ifjúság részvétele nélkül.

**Rádió készülékek**  
Dinamikus hangszórók  
**Villanyszerelesek**  
legjutányosabban  
**Borka és Biró**  
KOSSUTH UCCA 8. SZÁM.  
Díjtalan bemutatás és felvilágosítás.

## Csütörtökön lesz dr. Auer Pál előadása a Reform Társaságban

NÉPSZÖVETSÉG, PANEURÓPA, DUNAVÖLGYI TERVEK.

Dr. Auer Pál budapesti ügyvéd a Reform Társaság felkérésére Debrecenbe jön és itt a kollégium dísztermében csütörtökön délután 6 órakor előadást tart a népszövetség, a paneurópai mozgalom és a dunavölgyi tervek jelenlegi állásáról.

Dr. Auer Pál azok közé a kevesek közé tartozik, akik nálunk a külpolitikai problémákat európai szinten és nem csak a magyar igazság szolgálatába állítja. A revíziós mozgalomért, az ő saját egyéni elgondolása szerint, nagy lelkesedéssel munkálkodik.

Angol, francia és német nyelven számos előadást tartott már Londonban, Párisban, Bécsben és más helyeken. — előadásaiban Magyarországot ismerteti, hazánk érdekeiért száll szikra és ezenfelül számos nemzetközi jogi problémát is feltár tudományos vonatkozásaiban.

Dr. Auer Pál eddig az egyetlen magyar ember, aki előadást tartott Magyarországról a párisi rádióban. Londonban pedig már a trianoni szerződés megkötése előtt megkezdte előadásait a ke-

gyetlen béke-diktátum ellen és azok közé a férfiak közé tartozik, kiknek érdemük van az angol közvélemény felrészében, melynek eredményei a jövőre nézve nagyon biztató kilátást nyújtanak.

Dr. Auer Pál a nemzetközi jognak is kiváló művelője. A Magyar Külügyi Társaság igazgatósági tagja. Számos értekezése jelent meg külföldi lapokban és folyóiratokban. A népszövetségről könyvet írt mindjárt az ide vonatkozó irodalom első művei között. Igazgatósági tagja a Magyar Jogászegyletnek is.

Amikor Briand a nagy francia államférfi Paneurópa gondolatát az európai népek hivatalos megbízottai elé terjesztette, a paneurópai unió magyar osztálya is megalakult és elnökévé dr. Auer Pált választotta. Ezenkívül elnöke a Dunai Együttműködés állandó bizottságának. A népszövetség felhivatalos lapjának a Journal de Geneve-nek állandó munkatársa.

Dr. Auer Pál tehát minden tekintetben hivatott arra, hogy a népszövetség, a paneurópai mozgalom és a dunavölgyi tervek jelen állását megismertesse a debreceni közönség előtt. Ezért kérte őt fel előadás tartására a Reform Társaság, melynek nevében az előadás előtt rövid bevezető szavakat Juhász Nagy Sándor fog tartani.

Az előadás nyilvános és azon minden érdeklődőt szívesen látnak.

## Impozáns részvét mellett temették el Miklós Andort

Budapest, december 4. Hétfőn délután 3 órakor temették el az Est-lapok tragikus váratlansággal elhunyt főszerkesztőjét, Miklós Andort, a Kerepesi úti temetőben. A temetésen a magyar politikai, társadalmi, művészeti és politikai világ képviselői igen nagy számban vettek részt, de sokszázan eljöttek azok közül az ismeretlenek közül is, akikkel az elhunyt főszerkesztő életében valami jót tett. A kormányt bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, a székesfehérvári polgármester képviselte. Megjelentek ezenkívül Herczeg Ferenc, Ugron Gábor, Ripka Ferenc, Scitovszky Tibor, Friedrich István, Hubay Jenő, gróf Bánffy Miklós, Wünscher Frigyes, Zimmer Ferenc, Légrády Ottó, Márkus Miksa, Rákóczy Imre és még sokan mások.

Eljöttek ezenkívül Miklós Andor temetésére lapjainak s vállalatainak összes szerkesztői, munkatársai, igazgató tisztviselői és munkásai is.

A kitűzött időpontban Nemes Antal címzetes püspök, a budavári koronázó templom apátlébanosa lépett a koporsó elé. Megkezdődött a beszentelés. Bevezetőül a m. kir. Operaház énekkara adott elő gyászdalokat. Az egyházi szertartás befejeztével Földi Mihály szer-

kesztő lépett a katalink elé és mélyen szántó beszédben búcsúztatta el az elhunytat az Est-lapok szerkesztősegei, kiadóhivatalai, valamint a többi vállalat tisztviselői és munkásai nevében. Ezután Praznovszky Iván ny. meghatalmazott miniszter lélekemelő búcsúztató beszédet mondott a budapesti napilapok testülete, az újságkiadó tisztviselők nyugdíjgyűlése és minden egyéb lapkiadó intézmény nevében.

Végül Boross László dr. kormányfőtanácsos, a Magyar Újságírók Egyesületének főtitkára mondott magasan szárnyaló búcsúbeszédet. A gyászbeszéd elhangzása után koszorús kocsikra rakták a nagyszámú koszorút és virágcsokrot. Majd megindult a menet a Deák-mauzóleum felé. A mauzóleum közelében ideiglenes kriptában helyezték örök nyugalomra Miklós Andor kihílt tetemét. Nemes Andor címzetes püspök itt még egy rövid imát mondott, majd leeresztették a koporsót a kriptá mélyébe.

Gombaszögi Frida, az elhunyt özvegye élő piros rózsákból fűzött virágcsokrot vetett a koporsóra a nyitott kriptába. Ezután ráemelték a nyitott kriptába, majd ezzel az impozáns gyászszertartás befejeződött.

— Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A bel-orvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc József viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában.

## Baltazar püspök Pécsen

Pécs, december 4. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség nagyarányú és pompásan sikerült ünnepséget rendezett. Baltazar Dezső püspök tartotta az ünnepi beszédet, megemlítette, hogy a nagy erdélyi fejedelem nem kevesebbszer, mint harmincnyolcszor olvasta el a bibliát és ebből tanulta meg, hogy az igazi keresztény ember békeszerető és alázatos.

## Felhívás a korcsmárosokhoz

E hó 7-én délután 4 órakor Timár ucca 31. sz. alatt, Németh József úr letének külön helyiségében rendkívül fontos tárgysorozattal értekezletet tartunk, amelyen sérelmeink meghallgatása végett a főispán úr megbízottja is jelen lesz. Felhívok minden korcsmáros, azokat is, akik az ipartársulatnak még nem tagjai, hogy saját érdekében feltétlen jelenjenek meg.

Glóner János  
elnök.

## Óriási tömeg fokozódó érdeklődése mellett folyik a misszió

A debreceni katolikusok Szent Anna ucca temploma estéről-estére óriási tömegeket vonz már napok óta. Délután 5 órára nők sietnek a templomba, este 7 órára pedig férfiak töltik azt meg zsúfolásig. Vasárnap és hétfőn eddig soha nem látott hatalmas sokaság vett részt a missziós prédikációkon, amelyeket franciskánus atyák tartanak. A további napokban ugyanez lesz a munkabeosztás: reggel 6 órakor rorate, utána prédikáció férfiak és nők számára. Délután 5 órakor csak férfiaknak missziós szentbeszéd. Már megkezdődött a gyóntatás is, egyre többen járulnak a bűnbánat szentségéhez s a gyóntatószékek környéke napról-napra népesebb lesz. A misszió vezetői örömmel állapítják meg, hogy a közönség érdeklődése szinte példanélküli s a misszió a legteljesebb siker jegyében megy végbe.

## ÜZLETI KÖNYVEI

az év végére betelnek!

Ajánlatos azok beszerzéséről már jóelőre gondoskodni.

Mindenféle üzleti- és bankkönyveket speciális rovatokkal, megbízhatóan, olcsón készítünk.

Árajánlatlalt szívesen szolgálunk.

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár  
kísérő műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49  
TELEFON 20-18.

# Egész cipők védik meg legjobban „ROBUR”

az ön lábát a tél hidege ellen. **ROBUR-féle készítmények** = CIPŐZLET = nagy választékban várják önt üzletünkben.

Szabott, jutányos árak! PIAC U. 49. TELEFON 26-16

## Borbála napja

A tűzérsg védőszentjének, Szent Borbálának ünnepét úgy, mint más években, ez idén is szép ünnepségek keretében ülte meg a debreceni tűzérsg. Dél előtt a laktanyában voltak ünnepek, este pedig az Arany Bikában több mint kétszáz terítékes vacsora volt, amelyen Debrecen előkelő társadalmának vezető személyiségei jelentek meg. Megjelent báró Vay László főispán is feleségével, dr. Vargha Elemér és felesége, Demény Géza altábornagy, dandárparancsnok és még igen sokan mások. A pompás vacsora után, amelyért sok elismerésben volt része vitéz Fehér Istvánnak, az Arany Bika igazgatójának, tánc következett. A társaság a legjobb hangulatban a reggeli órákig maradt együtt.

## Súlyos autóbaleset érte az angol katonai attasét

Győr, december 4. Macfarlane ezredes, budapesti angol katonai attasét ma délelőtt Győr közelében gépkocsi szerencsétlenség érte. Az ezredes feleségével együtt kétüléses sportkocsin Budapestről Bécs felé igyekezett. A gönyői kanyarodónál délelőtt féltízennyegy tájban a sikosra fagyott úton a gépkocsi kerekai megcsúsztak s az autó nekivágódott a kilométerkönek, az ezredes felesége kiesett, Macfarlane ezredes pedig a felboruló kocsi maga alá temette. A szerencsétlenül jártaknak először egy parasztszékér utasai siettek segítségükre, majd csakhamar odaért a Budapestről Bécs felé igyekvő autóbuzs, amely az ezredést és feleségét Győrbe szállította. Az ezredes felesége teljesen sárgán került ki a balesetből. Macfarlane ezredesnek több bordája eltört. A sérülés nem veszélyes és így néhány nap múlva elhagyhatja a kórházat.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Kozma Gyula majoros (iker), Gyula és Julia. Kiss János kondás, fiú: Sándor. Kocsis Béla Máv. lakatos, lány: Éva és 1 törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Kiss István—Juhász Eszter. Tóth Mihály—Kecskés Julia. Ilyés János—Kun Erzsébet. Lisztes István—Kiss Erzsébet. Pócsi István—Magyar Ilona. Kun Gábor—Hüse Piroška. Rác Sándor—Hüse Julia. Czeglédi István—Balog Anna. Galgóczy Gyula—Boros Eszter. Szilágyi Antal—Kovács Zsuzsanna. Bodnár András—Márton Julia. Végh László—Belányi Gizella.

**Halálozások:** Snopper László r. kath. 69 éves, Szobocslai út 21. Özv. Reich Sámuelné Schvarcz Eszter izr. 79 éves, Arany János u. 45. Özv. Fazekas Józsefné Nagy Agnes ref. 82 éves, Kishegyési út 16. Wilhelm Károlyné Ba'la Erzsébet ref. 26 éves, Virág u. 21. Lada Irén 10 éves, Varga u. 13. Krausz Emil izr. 10 éves, Széchenyi u. 43. Szatai József r. kath. 47 éves, Püspökladány. Tóth József r. kath. 22 éves, Hadházy-tanya

## Ma nem szabad a csigaszerű életmenettel megelégedni, sokkal tempósabb munkára van szükség — mondta Gömbös a Házban

Budapest, december 4. Az ülés elején az elnök meleg szavakkal emlékezett meg néhai Graeffl Jenő törvényhozói és közéleti munkásságáról. A Ház ezután harmadszori olvasásban elfogadta a Nemzeti Bank alapszabály-módosításának becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A nyugdíjtörvényjavaslat vitájának első szónoka, Berky Gyula a javaslatot elfogadta.

Dinnich Ödön bejelentette a Háznak mentelmi jog sérélmét az algyői gyűlésen történtekkel kapcsolatban. Utána Kasnya Béla szintén bejelentette a gyűléssel kapcsolatban mentelmi jogának a megsértését.

Wolff Károly a javaslatot nem tartja időszerűnek és nem lát semmi kényszerítő okot arra, hogy 3.5 millió pengő áldozatot követeljen a kormány a tisztviselőktől. Vannak még akik nem hoztak áldozatot a nemzetért. Itt van a nagyipar. A kartellekkel szemben sem látja a kormány szigorát. Ellenben újabb és újabb kartellek alakulnak. A kereskedők és az iparosok is azt kívánják, hogy a tisztviselők fizetése megmaradjon. Nem elég arra hivatkozni, hogy nagyok a nyugdíjterhek. Aggodalommal látja, hogy a javaslat a tisztviselői kar jellemzőségeit is veszélyeztetheti, mert a tisztviselőt bármikor nyugdíjba lehet küldeni. Aggályosnak tartja, hogy a javaslat szerint a belügyminiszter beleavatkozhatik az autonómiák, a tisztviselők ügyeibe.

Gömbös miniszterelnök szólalt fel ezután. Hangsúlyozta, hogy javaslata az egész kormány javaslata és a felelősség szempontjából is teljesen azonosítja magát a szakminiszterekkel. Sok olyan intézkedést meg kell tennünk, amelyeket normális körülmények között nem tennénk és sok olyan terhet kell viselnünk, amelyeket rendes időben nem viselnénk. Ilyenek pl. a nyugdíjterhek. Majdnem azt mondhatnám, hogy az egyedüli harmonia, amely meg van a nemzetben, az a szenvedés harmoniája. Minden állami alkalmazottat az államért tartunk és nem azért, hogy az állam szolgálja ki a tisztviselőket. A tisztviselői kar igenis eszköz a törvényes tényezők kezében és lehetetlennek tartom, hogy a passzív

rezisztencia álláspontjára helyezkedjék bármilyen kormányval szemben az a tisztviselői kar, amely esküt tett.

Egyes minisztériumokban vannak olyan tisztviselők, akik tehetségükkel és szorgalmukkal húzzák az igát, de őszintén meg kell mondanunk, hogy vannak olyanok is, akik tehetség és szorgalom nélkül teljesítik kötelességüket, tehát itt is el kell jönni a selekciónak. A kiválasztásról kell gondoskodnunk az állami életben is.

A ker. gazdasági párt 10 éven át támogatja a kormányt s most fedezte fel, hogy nem mindenben egyezik álláspontjuk a javaslat nem hoz általános illetménycsökkenést, csupán a nyugdíjasok lakbérének mennyiségét hozza arányba a szolgálati idővel, ami szociális és igazságos dolog.

A kormány a termelés valamennyi tényezőjét szem előtt kell tartania. Az ország mai helyzetében az ipart sem nélkülözhetjük. A kartellek a kormány intenciójával szemben a többi termelés rovására olyan árpolitikát folytatnak, amely nem felel meg a gazdasági erő tényezőknek, mint azt egyik-másik kartell teszi.

Ma nem szabad a csigaszerű életmenettel megelégedni, sokkal tempósabb munkára van szükség és remélem, hogy a magyar jogalkotás is átveszi ezt a tempót.

Helyeslem, hogy el lehessen küldeni valakit. Rendes építőmunkát csak felelősségteljes tisztviselőkkel lehet végezni, akik nem amerikázhatnak. A nagy közterhek egyrészt az autonómiákon keresztül nehezednek a lakosságra. Az autonómia sem lehet öncél, bele kell illeszkedni az állami élet menetébe és stílusába. A felekezeti tanfőnöki kérdésnél módot adtam arra, hogy érvényesüljenek azok az alapvető elgondolások a javaslatba beillesztve, amelyeket az 1914. évi 36. t.-c. magában foglal. Intézkedéseimben ne keressenek pártpolitikai momentumokat, ezen a helyen a törvényes rend öre a jogrend és az egyetemes nemzeti érdekek képviselője vagyok. Evolúciót akarok, nem hagyjuk felhalmozódni azokat a tényezőket, amelyek túlságosan lassítják a nemzet életét.

A jegyző jelentette, hogy a javaslat mellett nincs feliratkozva senki s így Hegymegi Kiss Pál fog beszélni. Az ellenék nem engedte, hogy Hegymegi Kiss Pál szóhoz jusson, a szociálisták azzal vádolták a jobboldali szónokokat, hogy elálltak a szótól. A keresztény pártiak pedig gúnyosan emlegették, hogy senki sem akar a javaslat mellett beszélni. A rend csak hosszabb idő után állt helyre. Hegymegi Kiss Pál szerint a meg nem felelő tisztviselők eltávolítására most is meg van a mód, erre a javaslata emiatt nincs szükség. Be kell szüntetni a tisztviselők mellékfoglalkozását, mert ekörül sok szabálytalanság tapasztalható. Határozati javaslatban kérte, hogy állapítsák meg a közpénztárakból húzható fizetések és nyugdíjak legmagasabb összegét.

A Ház a vitát megszakítva, az elnök

javaslatára elhatározta, hogy legközelebbi ülését kedden, holnap délután 5 órakor tartja a mai napirenddel.

A napirendhez szólva, Hegymegi Kiss Pál kifogásolta, hogy Algyón a csendőrség elnézte azt, hogy revolvert fogjanak a törvényhozás egyik tagjára.

Milotay István a Ház általános nagy tapsa közben mutatott rá arra, hogy gróf Bethlen István és Eckhardt Tibor angliai tevékenysége a magyar revízió ügyének szolgálatában mindenki érdeklődését és rokonszenvét váltotta ki. Magyarország ma nem a fegyverek segítségére apellál, hanem a jog és igazság fegyverét forgatja s ezek alapján fellebbez a népek igazságos ítéletéhez. Pártkülönbség nélkül egyek vagyunk abban, hogy ezért az ügyért küzdenünk kell és pártkülönbség nélkül ugyanazzal az érzéssel kell küzdelmünk azokat, akik ezt a küzdelmet külföldön folytatják.

## Gyászrovat

Wilhelm Károlyné Balla Erzsébet életének 27. évében elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz köztemető ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Ifj. Tar József temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz köztemető ravatalozóterméből. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

### Köszönetnyilvánítás.

Jóbarátainknak, jóismerőseinknek, mindenkinek, kik drága gyermekünk: Mária elhunytá alkalmából öszinte részvételükkel vettek részt a temetésen és utolsó üdvözlést — koszorút és csokrot — juttattak koporsójára, ez úton fejezzük ki legőszintébb szívből jövő köszönetünket.

A Szent László Dalegyet vegyeskarának külön köszönetet mondunk minden lelket megindító énekszámáért.

A temetést a család megbízásából a Dankó temetkezési vállalat rendezte.

Kárász család.

## TURISTASÁG

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztyála a Miklós napi ünnepek miatt a szokásos összejövetelét szerdai helyett csütörtök este tartja az Angol Királynő zöld termében.

Szombat délután 1 órakor kirándulás Egerbe, ahol az Egri Bükk-osztály este 6 órai kezdettel a Szent Ferenc rend feltermében vetített képes előadást rendez. „A Bükk szépségei” címen. Előadó dr. Zsembery Gyula kormányfőtanácsos, a Magyar Turista Szövetség másodelnöke. Kérjük mindazokat a tagokat, akik az egri túrán részt akarnak venni, hogy a csütörtök estj megbeszélésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

December 16-án, szombaton este tartjuk karácsonyi műsoros ünnepélyünket, szegény gyermekek felruházásával egybekötve.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZELI SZÜKSÉGLETEIT.



Ha jó tüzelőanyagot akar, megbízható cégtől, úgy vásároljon a

## Békési és Lőw

tűzifa- és szénkereskedői.

Telep: Bánffy u. 4.

Telefon: 19-45. sz.

Elsőrendű, száraz tűzifák és házi szenek.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala Vasútc József ut. 49. Telefon: 22-12.

Feladv. szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## Mindentudó

Ma: 1933 december 5. Kedd. Protestáns: Vilma, római, kath.: Szabasz, izr.: 5694 Kiszl. 17.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

## IDŐJÓSLÁS:

Egyelőre még igen hideg idő, majd a hideg gyengülése és csapadékhajlam.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vezetésű szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

KEDD, december 5.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: Régi magyar falusi élet. (Felolvasás). Utána: Gramofonlemez. 10.45: Angol szöveg: műszaki kísérleti célból. 11.15: Üzenetek a rádiókiállításról. 12.05: Mándits-szalonzene. 1.30: Az 1. honvédegyezred zenekara. Vezényel: Fricsey Richárd. 3.00: Üzenetek a rádiókiállításról. 4.00: Boriska, Bokor Malvin ifjúsági felolvasása. 5.00: Bura Károly és cigányzenekara. 6.00: Jön a Mikulás. Közvetítés a Krisztina körüli Montessori iskolából. Vezeti: Geccső Sándorné. 6.30: Nagy Margit és Laurisin Lajos énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 7.30: Vitézi est a kormányzó úr Ófömlétsége névünnepe alkalmából. 8.30: Részletek Lauri-Volpi Nápolyi szerenád című filmjéből. 9.30: Hírek, ügétóversenyeredmények. 9.20: Kurina Simi és cigányzenekara a Kovacevics-étteremből. Szünetben kb. 10.10: Időjárásjelentés. 10.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel: Fridl Frigyes.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetési mindig eredményesek!



## A Bocskay egy félidő kombinációs játékaival négy pontos meccsen győzött a Hungária ellen

A budapesti lapok nagyrésze azt írja, hogy korcsolyapályán és valóban símára fagyott, lehetetlen talajon vívta vasárnap délután első tavaszi mérkőzését a Bocskay a Hungária ellen. A meccs négy pontos győzelmet hozott, ami úgy értendő, hogy mégis csak a Hungária várható legerősebb konkurrensa a debreceni profilklubnak a harmadik helyért s így a Bocskay tabelláján mutatkozó kétpontos szaporulat mellett számít az is, hogy a Hungáriának két pont hiányzik. A meccset, amint vártuk és előre láttuk, az döntötte el, hogy a bizonytalan, sikamlós pályán tapogatózó játékkal eltöltött 0:0-ás, első félidő után a Bocskay csatársorának kifutott a kombinációs játék s Teleki, majd briliáns Markos-Teleki-Eőri-kombinációból a feljavult balözekekötő lött remek gólt. Hiába kezdődött a második félidő Dudás lövéséből Hungária-góllal, amint az már sokszor megtörtént: a Bocskayt éppen az ellenfél góljára rázza fel s a lelkesedés indította el a sikert hozó kombinációs játékot. A Bocskay

ismét tudott egyenlíteni, megszerezte a győztes gólt is, de védekezésben is bravurosan tartotta magát. A győzelemmel a debreceni csapat megszilárdította harmadik helyét.

Az első liga állása:

1. Ferencváros	12	10	—	2	44:15	20
2. Újpest	12	9	2	1	33:15	20
3. Bocskay	12	7	2	3	24:16	16
4. Kispest	11	5	2	4	25:20	12
5. III. ker. FC	10	4	3	3	23:22	11
6. Hungária	12	5	—	7	21:22	10
7. Phöbus	11	4	2	5	19:20	10
8. Somogy	12	5	—	7	18:40	10
9. Szeged	11	4	1	6	22:24	9
10. Budai „11”	11	2	3	6	21:30	7
11. Attila	11	3	1	7	18:27	7
12. Nemzeti	11	1	2	8	15:37	4

Hátralevő mérkőzések: Vasárnap: Nemzeti—III. ker., Phöbus—Budai „11”, Attila—Kispest. December 17: Szeged—III. ker.

Keleti amatőrmeccsek: MTK—DEAC 2:2. II. oszt.: DMTE—DEAC II. 2:1.

## Társadalmi események

### Ma naptára

— Előadások a katonai büntetőjogról és a magyar címeréről. Kedden délután 5 órakor a Déri-múzeum előadótermében tartja a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya a havi felolvasó ülését, amelynek tárgysorozatán két nagyon érdekes téma szerepel. Az első Baranyai Béla dr. jogtudománykari dékánnak előadása az 1848: XXI. t.-c.-ről, amely tudvalevőleg a magyar címer használatára vonatkozik. Ezután dr. Cziáky Ferenc, mint vendég, tartja meg előadását „A magyar katonai büntetőjog és igazságszolgáltatás jellemrajza” címen.

### KOCAVADÁSOK ÖRÖME

Olyan hideg dühöng máris Ezen a bús magyar tájon, Hogy a nyúlak mind megfagynak. Odakint a Hortobágyon.

Örül a sok kocajäger És sietnek ki vadászni, Hissz a megfagyott nyuszikat Ők is el tudják találni.

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya kedden, december 5-én este hat órakor tartja rendes heti összejövetelét az Arany Bika földszinti olvasó termében. Ez alkalommal dr. Sebestyén Lipót ügyvéd tart előadást „Méréskelhető-e a kereskedelmi kötbér? Érvényben van-e a kereskedelmi törvény 273. §-a?” címen. Az érdeklődő kártársakat ezúton hívja meg az elnökség.

— A kéményseprő szakosztály 5-én, kedden délután 5 órakor az ipartestület helyiségében, szakosztályi ülést tart.

— A Szülők Iskolája ma este 6 órakor tartja negyedik előadását. Ez alkalommal dr. Markovics György egyetemi tanársegéd: „Az ideges gyermek” címen tartja meg előadását, melyet a Dohánygyári Dalegylet énekszámá vezet be. — Beléptidij nincs. A Szülők Iskolájának vezetősége ezúton is meghívja az érdeklődő szülőket és nevelőket.

## Zsidóétkezők!

BORGIDA-ÉTTEREM, HATVAN U. 11. Nagyszakértelmű szakács vezetése mellett nyújtja a legjobbat. Nagyobb forgalma lehetővé tette az olcsóbb árakat s máától bevezetést nyert a 4 fogásos menü (leves, sült körettel, savanyú, főzelék, sült, vagy főtt tészta kenyérral) 90 fillér. Zónabéd 50 fillér. Borralvó rendszer nincs.

## DECEMBER 9.

— A MIEFHÖE nagy érdeklődéssel várta tevékenységét legközelebb szombaton, f. hó 9-én este 9 órai kezdettel rendezti a Kereskedelmi Csarnok (Arany János u. 2. szám) összes termeiben. Ezen nagyobb szabású estély feltétlenül sikere biztosítottnak látszik az eddigiek után mutatkozó rendkívül nagy érdeklődésből. A tea 1 pengőbe fog kerülni, mely összegben a ruhatári díj is bentfoglaltatik. Zenét elsőrendű jazz szolgáltatja.

## DECEMBER 13.

— Cserkés apródvezetők összejövetele. A debreceni cserkés apródvezetők összejövetele a közbejött ünnepnap miatt nem ezen a héten, hanem a jövő héten szerdán este 6 órai kezdettel lesz a kerület hivatalos helyiségében (ref. gimn. II. 21.). Az összejövetelre a kerület vezetősége meghívja a csapatok apródvezetőit.

— Ne tegyen rossz fát a tűzre, mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tűzifa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi kocsz, brikket, kovacszen házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégebbi szén telepe.

— A polgármester beteg. Dr. Vásáry István polgármester meghült s most gyengélkedik, ezért néhány napig nem jár hivatalába.

— Tulzsfolt raktár miatt raktáron lévő árukat olcsón árusítom. Kupfer posztókereskedő, Kistemplom-bazár.

## NEM FAZOM MAR

Máig szengondjaim voltak Réim nagyok, Becsszavamra azt hittem, hogy Megfagyok S vélem együtt fagy meg szegény Családom, Nem volt szemem s nem volt egy fa Hasábom.

Ma reggel azonban nyíltott Az ajtó S betoppant egy nagyhasú Végrehajtó. Átadott egy adóintést. Diadal! Befűtött nekem az adó-Hivatal.

## RUZISKANAL HAT LEVELEZŐLAP EGY GYÖNYÖRŰ NAGYÍTÁSSAL ÖSSZESEN HAT PENGŐ.

— Szépen sikerült a Csapókerti Olvasókör kultúrdeklarántja. A közönség teljesen megtöltötte a hatalmas dísztermet. A magánzámok közül kiemelkedők voltak a következők: Tóth Mancika szavalatával aratot nagy sikert, Halász Árpád „irredenta dalokat énekel, zongorán Turcsányi Jenő kísérte. Rico Józsefné magyar dalokat énekel a műkedvelő gárda kíséretében a közönség nagy tetszése mellett. Mély átérzéssel szavalt irredenta verseket a tífzes kis Berta Mariska is. — Karácsonyi ajándéknak szönyeget vegyünk Kerékgyártó szönyegszövedőjéből, Kossuth u. 5.

Fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett jó anyánk

## ö. Reich Sámuelné

rövid szenvedés után elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 4-én helyeztük az izraelita sírkertben édesapánk mellé örök nyugalomra.

Gyászoló gyermekei.

**D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni tüzifát és szenet** mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy. u. 24. Telefon 31-32. A híres Ózdi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban főméltóságú nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó úr nevenapja alkalmából: szerdán délelőtt 9 órakor. Az istentisztelet sorrendje: 1. Hiszek egy... éneklő a zsidó gimnáziumi ifjúság. 2. 150. zsoltár. Éneklő a templomi énekkar. 3. Főtisztelelendő dr. Schlesinger Sámuel főrabbi úr ünnepi fohásza. 4. Hálaadó zsoltár (100. zsoltár), recitálja Tennenbaum Dávid főkátor. 5. Himnusz. Gimnáziumi énekkar. Az elnökség.

— Keresse fel Schwartz pipást a Bika-hallban, ha karácsonyi ajándékokat akar vásárolni. Szívott pipákat vesznek.

— Kérem a jószívű emberekhez. Egy szerencsétlen háromgyermekes családanya, akit ebben a nagy hidegben gyermekeivel és munkanélküli urával házbérlésért elűztek, arra kéri a jólelkű embereket, hogy aki csak teheti, próbáljon meg segíteni rajta azzal, hogy valamilyen olcsó kis lakást ajánl fel számára. Ha másként nem lehet, nagyon szívesen ledolgozna annak a kicsi szobának az árát, amelyben boldogan meghúzódna. A címet a kiadóban kéri leadni.

— Részletfizetésre készítem fürdőszoba, víz-csatorna, gáz és központi fűtési munkáit. Mintaraktár: Szent Anna u. 8. Telefon: 19-37. Gyenes.

— Karácsony előtt mélyen leszálított árban dió hálósobák 280 pengőért, ebédli berendezések 500 pengőért és konyhaberendezések. Fenyvesi bútorüzlet, Kistemplombazár.

— **Hölgyeim!** Ne üljenek fel semmiféle álhíreknek, mert amit hirdettek, az megfelel a valóságnak. Győződjön meg róla, hogy olcsó pénzért elsőrendű munkát adnak Fülep Nővérek, Piac 44.

— Mikulásra, karácsonyra ajándékosul gyermekruhát vegyen. Kabát, bunda legnagyobb választékban legolcsóbb árakon Horovitz gyermekdivatházában, Püspöki palota.

— Felakasztotta magát egy debreceni gazdaleány. A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Tarr József 21 éves öndódi gazdaleány a padláson felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Tetének oka súlyos betegsége. Temetésére az engedélyt megadták.

— **Új virágüzlet, Piac 83.** Mindenféle virágok, csokrok, koszorúk, gyümölcsfák olcsón kaphatók.

— **Szőrme bundák,** mindenféle szücs árak legolcsóbban Kóváry szücsmesternél, Bika bérház.

— **A Frontharcos Szövetség** Miklós-napi előadása. Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportja vasárnap este táncos egybekötött műsoros est keretében ünnepelte meg a kormányzó nevenapját. Nagyszámú, lelkesedő közönség részvételével zajlott le a műsor. Frontharcos megnyitót Kiss Kálmán, a társadalmi bizottság agilis elnöke mondott. Az ünnepély legkomolyabb és legértékesebb része dr. Haendel Vilmos egyetemi ny. r. tanár, díszelnök előadása volt. Az énekszámokban kitűnő rátermettséggel és művészi tehetséggel szerepelt Dári Illi Turcsányi Jenő zongorakísérettel, Rammer Vilma zongorajátékával, Vajda Julia pedig tökéletes művészi énekével nyerte meg a közönség viharos tapsát. Mindkettő zenedei növendék, előbbi B. Fábry Irma, utóbbi pedig G. Hoór-Tempis zenedei tanár növendéke. Törőné Korpássy Mária versét Böör Kálmán, Lapis Elemér katonaköltő versét pedig Kiss József szavalta. Mindkét szavaló alapos felkészültségről tett bizonyosságot. A frontharcos dalárda is kivette a maga részét két ízben is az ünnepélyből. Pálffy Lajos karnagy vezényletével kitűnően szerepelt a dalárda is. A gazdag tartalmú műsor után táncra perdült úgy az ifjúság, mint az öreg bajtársak apraja-nagyja és jó hangulatban maradtak együtt éjfélig.

— Szántónál, Piac 81. modern kaukázusi dió ebédli, tizenkét darabos, már 600 pengőért.

— Az egész város Gisser-fotó képeiről beszél. Piac ucca 46.

— **Úridivat árak,** kalapok, gyönyörű nyakkendők, feltűnő olcsó árak Frank Imrénél, Arany Bika.

**JAI DE SZÉP A POLITIKA!**

Litvinov elvtárs ma Rómában Felkereste az Olasz királyt, Aki a vörös népbiztossal Udvariasan parolált.

A fasizmus öli a bolsit, Bolsik pedig a burzsoát S most a világ hőkölve nézi E fantasztikus parolát.

Mi ez? — kérdezik itt is ott is. A felelet rá: nincs hiba, Mert ami történt, nem más kérem Csak egy kis külpolitika.

Litvinov visszamegy Moszkvába. Mit tesz? Burzsit tovább fojtja. És Mussolini? Ugy, mint eddig: A bolsikat eltiporja.

— Az idő halad: karácsonyi meglepetésekről már most gondoskodjon. **Kézimunkáit Kerékgyártó** kézimunka iparnál szerezheti be a legizlesebben és legolcsóbban, Kossuth u. 5.

— **Kalapok** javítását, alakítását legolcsóbban Dalmi kalaposnál, Püspöki palota, második udvarban.

— **Karácsonyi ajándékul** készíteszen egy gyönyörű fényképet az „Unió” műteremben, Svetits-palota, Piac u. 43., az udvarban. Műterem állandóan fűtve!

— **Elesett az uccán és meghalt,** Forgács Gábor 70 éves hajdúbószörményi földműves az uccán elesett és meghalt. A hirtelen halál ügyében vizsgálat indult és az megállapította, hogy az öreg ember végegyengülésben halt meg.

— **Tolnai olcsó cipők** Piac ucca 67. Női cipők már P 2.50-tól.

— **Mikulásra legizlesebb virágdíszek,** élő- és művirágok legolcsóbban Rózsa virágcsarnokban.

— **Női kalapok 1.50,** alakítás — 80 Margit nőikalapszalomban, Csapó 47.

— **Új üzlet!** Hungária Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban. Piac 66.

— **Rádió, csillár, villanycikkek** bámulatos olcsón **Baránynál,** Szent Anna 1. Dísz tárgyak javíthatnak.

— **Könyvek Mikulásra** már 90 filléért kaphatók Kultúra antikvárium-ban, Szent Anna 3.

**Szabványos lőlapok**

olcsón beszerezhetők Nagy Károly és Társai könyvnyomdájában Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

**KÖZGAZDASÁG**

KISEBB ÁRVALTOZÁSOK A TERMÉNYTÖZSDÉN. Határidőüzlet: Búza: március 7.87, 88, 89, 90, 86, zárlat 7.86-87, május 8.09, 06, 05, zárlat 8.03-04. Rozs: március 4.87, 87, 90, 92, 93, 95, 90, zárlat 4.88-90, május 5.00. Tengeri: május 8.12, 15, 14, 10, 05, zárlat 8.05-06.

Készárúüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 7.50-6.75, 78 kg. 7.60-7.85, 79 kg. 7.70-7.95, 80 kg. 7.80-8.05, ftiszai 77 kg. 7.35-7.50, 78 kg. 7.45-7.60, 79 kg. 7.55-7.70, 80 kg. 7.65-7.85. Rozs 4.00-4.10, tak. árpa 6.50-6.80, zab 7.60-7.80, tengeri 7.90-8.00, korpá 5.80-5.90.

A készárúvásáron búza nem változott, rozs 5 és zab 5-10, fillérrel drágább, tengeri 5 fillérrel olcsóbb, korpá 10 fillérrel drágább.

A DEBRECENI SERTÉSVASAR. A hétfői sertésvásáron a kövérpiacra mintegy 440 darab sertést hajtottak föl. Élénk iránzat mellett az árak így alakultak: Jómínőségű sertés 68-70, kivételesen 73 fillér, közepes 66, silány 60 fillértől elősúlyban kilónként. A soványpiacra 350 darab sertést hajtottak föl. Öreg, sovány, híznak való 60-70, süldő 80-95 fillér elősúlyban kilónként.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK. 1 angol font 18.95-19.35, 100 cseh korona 16.95-17.07, 100 dinár 7.83, 100 dollár 362.00-372.00, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 lira 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 osztrák schilling 78.70-80.70. A szinarany kilója 5095-5075 pengő.

— **Böröndöt,** retikült, akta áskát legolcsóbban a készítőnél, Feuermannál vehet, Piac u. 26. Passage. — Karácsonyi Bazár a Szappanos ucca 16. szám alatti Csapó uccai egyház részben állandóan tart. Játékok, kézimunkák, csigatészta és tarhonya rendkívül jutányos áron kaphatók. Minden fillér a nyomor enyhítésére szolgál.

**• SZÍNHÁZ • MOZI • HANGVERSENY •**

Műsor: KEDDEN délután 3 órakor: Kardoss Géza. felleptével: Öreg tekintetes (Zóna.) — ESTE: Jótékony Nőegylet előadása.

**Ékszeresek, órák** nagy választékban. Készítése, javítása legtökéletesebb kivitelben, meglepő olcsón. FRISCH ékszerésznél SZENT ANNA UCCA 5. SZ.

SZERDÁN délután: János vitéz. (Zóna.) — ESTE: Áprilisi vőlegény. (B. bérlet.) CSÜTÖRTÖK délután: János vitéz. (Zóna.) — ESTE: Áprilisi vőlegény.

**Ezt olvassa**

és nézze meg minden este: a legszenzációsabb film-revü operet. SOLYMAR MAGDA felleptével.

**Áprilisi vőlegény**

MA, KEDD DELUTÁN KARDOSS GÉZA felleptével, a legszebb vígjáték

**Öreg tekintetes**

SZERDA és CSÜTÖRTÖK délután ZÓNA helyárrakkal

**János vitéz**

PÉNTEK DELUTÁN: Déltáni helyárrakkal a Nőegylet előadása: Gyurkovics lányok!

Elárverezek Debrecenben, Arany János ucca 12. sz. alatt 1933 december hó 5-én délelőtt 1/2 11 órakor Heitler Emil és a csatlakoztatott végrehajtók javára 1.100 pengő becsértékű lakberendezés, éltény és egyéb ingókat. Debrecen, 1933 november hó 6. Vitéz dr. Egyházy Béla, m. kir. bír. végrehajtó.

**Dzsingiszkán kardja**

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK! **BORIS KARLOFF**

LEWIS STONE, MYRNA LOY főszereplésével

IZGALMAS! ERDEKFESZÍTŐ!

Megelőzi: **Buster Keaton** bohózat:

**Sörben az igazság**

**Vigszínház**

Premier ma! Premier ma!

Előadások: fél 5-fél 7-fél 9-kor.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 10 FILLÉR, VASARNAP 10 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.**

## Betöltendő állás

**Szikkvizgyárba**  
munkásfiút vagy leányt, ki töltéshez ért azonnal felveszek. Jelentkezni 1-2. Csokomai ucca 28. 2980

**Ügyes**  
fiatal nőt ügynöknek felveszek. Cím a kiadóban. 2994

**Kézilányt**  
felvesz Ujságíró Club, Piac u. 26., I. em. A-1

**Mindenes**  
bejárónó azonnal felvétetik. Jelentkezés 9 órakor Salétrom u. 30. szám. 2989

**Egy**  
ügyes sütőgégéd azonnal felvétetik Kút ucca 102. szám alatt. 2990

**Takarításért**  
pincészetben kap gyermektelen házaspár. Komlóssy út 15. sz. A-1

**Cipésmunkás**  
felvétetik Oláh Imre, Tekei ucca 69. 2988

**Jó családból**  
való fiú tanulóknak felvétetik Weinberger László vízvezeték és fűtési szerelőmester. Fűvész-kert ucca 5. 2981

## Állást keresők

**Délutáni**  
óraira irodai elfoglaltságot vállalok minimális díjazásért. Eisner, József kir. herceg ucca 63. sz. 471

**Házmesteri**  
állást vállalnék, leányom takarításban segédkezne és mosást vállalna. Címet a Független Ujsághoz kérem. 476

**Címfestésben**  
és rajzolásban jártas fiatalember címfestésnél állást vállalna szerény díjazással. Címet a kiadóba kérek. 475

## Üzletek

**Ozlethelyiség**  
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

**Jó üzlete**  
lesz, ha kibéri a Csapó ucca 10. szám alatti bolthelyiséget. Kiadó azonnal. 454

## Kiadó lakás

**Butorozott**  
uccai szoba kiadó. József kir. herceg ucca 44. 2953

**Kiadó**  
száraz szoba, konyha, pincelakás. Házmesteri munkáért szobát adok. Téliakabát jó állapotban eladó. Magoss György tér 24. sz. 2974

**Raktárnak,**  
műhelynek, irodának alkalmas helyiség a város központjában Kossuth u. 3. földszint azonnal kiadó. Értekezni József kir. herceg ucca 2. és József kir. herceg ucca 16. a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A-1

**Különbejárátú**  
szépen bútorozott szoba kiadó. Miklós u. 21., keresztépület. 2996

**2 uccai**  
butorozott szoba különbejárátú, parkettes december 15-re olcsón kiadó. Szent Anna u. 42. szám alatt. 472

**Nagy szoba,**  
konyha, speiz nem modern — azonnal kiadó. Erzsébet ucca 31. 2982

**Szeparált**  
uccai különbejárátú elegánsan bútorozott szoba átutazóknak is. Pacsirta 11. 255

**Négyszobás**  
komfortos lakás külön kerttel májusra kiadó. Szent Anna 29. A-1

## Lakást keresők

**Egy szoba,**  
konyhás modern lakást keresek belvárosban. Cím megtudható kiadóban. 2995

## Ingatlan

**Eladó**  
a Dévai u. 30. sz. 2 szoba, konyhábl álló ház részletre is vagy kisebb városi házzal elcserélhető. Értekezni Bozay telep, Dévai u. 30. 470

**Bérbevétel**  
Debrecenhez közel fekvő 500 — 800 holdas jó homoki birtokot kellő épületekkel, dohány és cukorrépa terméssel. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 469

## Eladás

**Kaukázusi**  
dió hálószoza 300 P-től, konyhaszekrények 40 P-től, modern új bútorok szenzációs olcsón. Piac 83. Udvarban! 2998

**Szép**  
batul alma van eladó. Ötmalom ucca 2-b. 263

**Folytonos**  
és Meidinger használt jó kályhák olcsón. Simonffy u. 57. 2997

**Négy drb.**  
fiatal, páronként 150 kg. sertés eladó. Andrassy ut 22. 252

**Használt**  
épületfa mint tűzifa 100 kg.-ként jutányosan eladó. Bövebet Bethlen ucca 15. László felügyelőnél 10—12 óráig. 250

**Ajándéknak**  
korcsolyát, alpaka evőeszközt korácsnyfaállványt, hűségpet, alumínium edényt, zsírbedönt, kályhavédőt Nagy vasüzletben, Csapó forduló. 264

**Különféle**  
gyermekjáték vasut, 1 Elektro Lux porszívó olcsón eladó. — Varga u. 1. II. 7. 2984

**Nikkel korcsolyák,**  
gyermekjáték vasut, 1 Elektro Lux porszívó olcsón eladó. — Varga u. 1. II. 7. 2984

**Király kávéjé**  
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

**Sajáttermésű**  
ujléta jözzamatu ó-boraim már 44 fillértől kapható. Barna u. 10. 2987

**Különféle**  
finom fajalma eladó. Miklós u. 37. szám. 2986

**Gyöngyösi fajor**  
névnapra, az ünnepekre a legjobbat a legolcsóbban. Csapón:

Gyöngyös gyöngye 66 f.  
Gyöngyösi rizling 60 f.  
Visontai vörös 54 f.  
Gyöngyösi zamatos 50 f.  
Vághy Sándor gyöngyösi bortermelő lerakata, Debrecen, Péterfia u. 52. Honvéd uccai villamos megállónál. 292

**12 kilós**  
fiatal sertés eladó. Hatvan uccai keret, Gohér 25. 2987

**Eladó**  
jókban levő fehér zománcos Meidinger és egy vaskályha Hatvan ucca 4-b. 253

**Asztalos**  
kéziszerszámok, egy használt konyhaszekrény és szék eladó. Honvéd u. 25. 254

**Bunda,**  
női, rövid eladó. Ugyanott fehér szekrény. Svetits-palota, III. lépcső, II. 9. A-1

**Mosómedve**  
bundabélés jutányosan eladó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 461

**Takaréktűzhelyek**  
kaphatók. Nagy, kétsütős majolika alkalmi áron. Kandia 15. 2993

**Perzsakabát,**  
rövid, kifogástalan állapotban jutányos áron eladó. Miklós ucca 4. sz., földszint. 2973

**Nikkel korcsolyák,**  
gyermekjáték vasut, 1 Elektro Lux porszívó olcsón eladó. — Varga u. 1. II. 7. 2984

**Király kávéjé**  
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

**Sajáttermésű**  
ujléta jözzamatu ó-boraim már 44 fillértől kapható. Barna u. 10. 2987

**Különféle**  
finom fajalma eladó. Miklós u. 37. szám. 2986

**Gyöngyösi fajor**  
névnapra, az ünnepekre a legjobbat a legolcsóbban. Csapón:

Gyöngyös gyöngye 66 f.  
Gyöngyösi rizling 60 f.  
Visontai vörös 54 f.  
Gyöngyösi zamatos 50 f.  
Vághy Sándor gyöngyösi bortermelő lerakata, Debrecen, Péterfia u. 52. Honvéd uccai villamos megállónál. 292

**12 kilós**  
fiatal sertés eladó. Hatvan uccai keret, Gohér 25. 2987

**Eladó**  
jókban levő fehér zománcos Meidinger és egy vaskályha Hatvan ucca 4-b. 253

**Asztalos**  
kéziszerszámok, egy használt konyhaszekrény és szék eladó. Honvéd u. 25. 254

**Bunda,**  
női, rövid eladó. Ugyanott fehér szekrény. Svetits-palota, III. lépcső, II. 9. A-1

**Eladó**  
prima hizott sertés, egy éves, darabja 160 kilós, Bethlen 53. A-1

**Féregmentes**  
félháló 60 pengőért eladó. — Hadházi ucca 1. szám, pince. 270

**Ajándéknak**  
korcsolyát, alpaka evőeszközt korácsnyfaállványt, hűségpet, alumínium edényt, zsírbedönt, kályhavédőt Nagy vasüzletben, Csapó forduló. 264

**Különféle**  
gyermekjáték vasut, 1 Elektro Lux porszívó olcsón eladó. — Varga u. 1. II. 7. 2984

**Nikkel korcsolyák,**  
gyermekjáték vasut, 1 Elektro Lux porszívó olcsón eladó. — Varga u. 1. II. 7. 2984

**Király kávéjé**  
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

**Sajáttermésű**  
ujléta jözzamatu ó-boraim már 44 fillértől kapható. Barna u. 10. 2987

**Különféle**  
finom fajalma eladó. Miklós u. 37. szám. 2986

**Gyöngyösi fajor**  
névnapra, az ünnepekre a legjobbat a legolcsóbban. Csapón:

Gyöngyös gyöngye 66 f.  
Gyöngyösi rizling 60 f.  
Visontai vörös 54 f.  
Gyöngyösi zamatos 50 f.  
Vághy Sándor gyöngyösi bortermelő lerakata, Debrecen, Péterfia u. 52. Honvéd uccai villamos megállónál. 292

**12 kilós**  
fiatal sertés eladó. Hatvan uccai keret, Gohér 25. 2987

**Eladó**  
jókban levő fehér zománcos Meidinger és egy vaskályha Hatvan ucca 4-b. 253

**Asztalos**  
kéziszerszámok, egy használt konyhaszekrény és szék eladó. Honvéd u. 25. 254

**Bunda,**  
női, rövid eladó. Ugyanott fehér szekrény. Svetits-palota, III. lépcső, II. 9. A-1

**Eladó**  
prima hizott sertés, egy éves, darabja 160 kilós, Bethlen 53. A-1

**Féregmentes**  
félháló 60 pengőért eladó. — Hadházi ucca 1. szám, pince. 270

**Ajándéknak**  
korcsolyát, alpaka evőeszközt korácsnyfaállványt, hűségpet, alumínium edényt, zsírbedönt, kályhavédőt Nagy vasüzletben, Csapó forduló. 264

**Málna,**  
óriásszemű 10 fillér, magasztörzsű nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. sz. 4002

**Finom**  
fekete zakó öltöny eladó. Megkinthető Haasz Janka üzletében Kossuth u. 15. 2937

**Biedermayer-garnitúra,**  
ebédő, úriszoba, vitrin, komót, könyvszekrény, antik szekrények, különálló börszékek olcsón eladó. Piac u. 44.

**Olcsó**  
könyv és levélpapír vásár. Kirakatainkat tekintse meg. — Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 2809

**Málna,**  
óriásszemű 10 fillér, magas törzsbe oltott nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. 260

**Oktatás**  
Naményi gyorsíró és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés, állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — szepirástani különórákban is. Miklós u. 8. 241

**Pénz**  
háza, földre folyósítottok. — Hadikényszerkölcsönt veszek. Mandel, József kir. herceg ucca 44. 2952

**Vétel**  
Tejet keresek állandó hordásra üzletbe. Debreceni, Vigkedvű Mihály u. 25.

**Orfíasi árat fizetek**  
aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítés, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnöknel, Piac 75.

**Zálogcédulát,**  
törtaranyat, fogaranyat veszek. Ékszerkészítés, órajavítás. Piac u. 83., udvarban. 2973

**Kényszerkölcsönt,**  
hadikölcsönt, Nemzeti Bank részvényt legmagasabb áron veszek. Miklós ucca 13. sz. 2972

**His Maister Voice**  
táskagramofont veszek. Rákóczi u. 9., uccai lakás. A-1

**Poloskirtást**  
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánásy.

**Retikülök,**  
bőröndök készítése, átalakítása legolcsóbban Szilágyi Lajos bőrröndös, Simonffy 5. 298

**Varrodamat**  
Degenfeldtér 10. szám alá helyeztem át. Özv. Tóth Istvánné nőiszabó. A-1

**Egy**  
lovat kiadnék használatra, vagy magában, vagy zártkocsis fogattal. József királyi herceg ucca 12. 259

**Jégpálya**  
Csapó ucca 61. szám alatt megnyitott. Előnyös szezonjegyek válthatók. 260

**Nagy**  
Mikulás-estét rendezek 5-én délután 2 órától hajnali 2 óráig. Jóbarátaimat és vendégeimet tiszteletbeli vacsorára szeretettel meghívom a Nyárfás csárdába, Diószegi út 5. Tulajdonos. 251

**A kiadásért felelős: Thury**  
Levente.  
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.

## Különféle

**12 havi**  
résztletfizetésre rendelhet férfi és női szöveteket, vásznat, damasztot, selymet, bársonyt, szőnyeget, hencsertakarót stb. József kir. herceg ucca 25. keresztépület. Meghívásra házhoz megyek. 2983

**Angol**  
és francia perfekt fiatal varró- és női házakhoz ajánlkozok olcsó napidíjért. Vidékre is elmegyek, otthon is vállalom. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kút ucca 138. szám. 236

**Nádszék**  
fonás igen olcsó áron, Kosárfonoda, Hatvan u. 58. 2992

**Reális**  
vállalkozásban vagy üzletben tökével érdekeltséget vállal magánzó. Cím a kiadóban. 467

**Perfekt**  
angol-francia varró- és női házakhoz. Cím a kiadóban. Bleier Frida, Arany János u. 9. 2991

**Husfűtőlés**  
olcsón, kifogástalanul. Tekei ucca 88. alatt Bébernél. 350

**Házivarrónő**  
napi 1.50-ért házhoz megy. Cím Simonffy u. 54. hátsó épület. 476

**Iparüzemhez**  
pár ezer pengővel társat keresek. Ajánlatot „Biztosított jóvedelem” jellegre kiadóba kérek. 2968

**Ha még**  
most ültetünk pöszmétét, málnát, szamócat, nyáron már gyümölcsöt szedhetjük. Honvédtemető ucca 18. Csak a déli órákban. 22

**Poloskirtást**  
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánásy.

**Retikülök,**  
bőröndök készítése, átalakítása legolcsóbban Szilágyi Lajos bőrröndös, Simonffy 5. 298

**Varrodamat**  
Degenfeldtér 10. szám alá helyeztem át. Özv. Tóth Istvánné nőiszabó. A-1

**Egy**  
lovat kiadnék használatra, vagy magában, vagy zártkocsis fogattal. József királyi herceg ucca 12. 259

**Jégpálya**  
Csapó ucca 61. szám alatt megnyitott. Előnyös szezonjegyek válthatók. 260

**Nagy**  
Mikulás-estét rendezek 5-én délután 2 órától hajnali 2 óráig. Jóbarátaimat és vendégeimet tiszteletbeli vacsorára szeretettel meghívom a Nyárfás csárdába, Diószegi út 5. Tulajdonos. 251

**A kiadásért felelős: Thury**  
Levente.  
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.

## Hétköznap 40 fillérért

**Vasárnap 60**

## két helybeli reggeli napilapban

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

**Debreceni Független Ujság**  
Piac ucca 49. szám